Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat cwiczeniowy z biologii 2011
Poziom podstawowy - schemat oceniania i model wiutzi

SCHEMAT OCENIANIA | MODEL ODPOWIEDZI — BIOLOGIA POOM PODSTAWOWY
MATERIAL CWICZENIOWY 2011

Zasady oceniania

Za rozwhzanie zadaz arkusza mmna uzyska maksymalnie 50 punktow.

Model odpowiedzi uwzghnia jej zakres merytoryczny, ale nie jésstym wzorcem sformutowanigpoza odpowiedziami jednowyrazowymi
i do zada zamkngtych).

Za odpowiedzi do poszczegélnych zagazyznaje si wytacznie petne punkty

Za zadania otwarte, za ktore mna przyzna tylko jeden punkt, przyznajeespunkt wyhcznie za odpowiedw petni poprawa.

Za zadania otwarte, za ktGre ma przyzna wiecej niz jeden punkt, przyznajeestyle punktéw, ile prawidtowych elementéw odpowigedz
zgodnie z wyszczegolnieniem w modghizedstawit zdary.

Jezeli podano wicej odpowiedzi (argumentdéw, cech itp.¥ mvynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podleda kplejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacfaviadcz o braku zrozumieniamawianego zagadnienia i zaprzegzaflizielonej prawidiowej
odpowiedzi lub zawierajbtad merytorycznyodpowied taka nalezy ocent na zero punktéw

Uwagi do zapisu modelu:

Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podleganie)oddzielone g od siebie ukiikami ( /), np.: ruch kéczyn /ruch i w oceniegs

rownowane.
Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wynmagasdpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi aplywu na ocen
Numer . _ Maksyma!na
i Oczekiwana odpowied punktacja UWAGI
zadania ;
za zadanie
1. Za kazde dwie poprawnie wypetnione komorki tabeli — ppkL
1. E — mitochondrium, 3
2. F — gladka siateczkaddplazmatyczna / wewtrzplazmatyczna, retikulum wewtnzplazmatyczne,
3. C — aparat Golgiego / struktura Golgiego.
2. Za poprawne zaznaczeniezilaj z dwdch cech, ktére nie dotydkanki kostnej — po 1 pkt. 5
B, C
3.a Za poprawne przypogdkowanie wszystkich oznaazéterowych — 1 pkt. 1
akson — C, ciato komorki - B, dendryt - A
3.b Za wskazanie odpowiedzi A — 1 pkt. 1
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Za poprawne wykonanie diagramu 2 pkt, Diagram mae mie
w tym réwniez stupki
Za opisanie osi z uwzglnieniem jednostek - 1 pkt. utozone poziomo.
Za wyskalowanie osi i narysowanie stupkéw diagrarmupkt. Jezeli uczeh wykona
Przyktady diagramow. wykres liniowy mae
o otrzyma tylko 1 pkt
& jezeli ma poprawnie
g 70 opisane osie.
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4.b | Za poprawne przedstawienie zmian - 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi
W pierwszych 30 sekundach wysitku w znacznym stopnzewaa oddychanie beztlenowe, a w kolejnyg
wzrasta udziat energii pochagzj z oddychania tlenowego i w po uptywie 120 ®pr@a oddychanie
tlenowe.
5. Za podanie poprawnej nazwy — 1 pkt.
Fermentacja mlekowa / mleczanowa.
6 Za poprawne wyjanienie, uwzgtdniajace zwhzek przyczynowo-skutkowy (mniejszadéohemoglobiny —
mniejsza ilé¢ tlenu przenoszonego do pracysni — szybsze gezenie sg) — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi
Przy niskim poziomie hemoglobiny do ¢fmi dociera niewystarczgia ilos¢ tlenu, co zmniejsza
efektywndac¢ ich pracy.
7. Za poprawn ocerg wszystkich trzech sformutowia- 1pkt.
1.-F 2. -P,3-F.
8.a |Za wyjanienie znaczenia wydzielania potu w procesie teegualiacji, uwzgtdniajace pobieranie ciepta
z ciata podczas parowania wody zawartej w pocigktl
Gtownym sktadnikiem potu jest woda, ktéra pacug powierzchni ciata pochfania ciepto i w ten sios
organizm jest ochtadzany.
8.b |Za podanie kadej cechy potu wraz z wy§aieniem, dotyczcym wiasciwosci bakteriobdjczych
/bakteriostatycznych - po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi
- niskie pH potu / kweny odczyn utrudnia rozwoj bakterii,
- sktadnikiem potu jest lizozym, substancja o wedsiach bakteriobojczych.
9.a |Za poprawne uposzlkowanie wszystkich elementow, zgodnie z kolégig w jakiej przechodzi przez nie
Swiatto — 1 pkt.
51,342
9.b | Za podanie poprawnej nazwy struktury — 1pkt.
siatkowka
10.a |Za zaznaczenie odpowiedzi C — 1 pki.
10.b | Za poprawne ok&enie funkcji strzemiczka — 1 pkt.
Przenosi drgania / falezdigkowe na okienkdlimaka/ do ucha wewgtrznego/ dglimaka.
11. |Za podanie nazwy gruczotu — 1 pkt.

Za poprawne podanie nazw obu hormondéw — 1 pkt.
A — nadnercza / kora nadnerczy
B — tyreotropina / TSH, C - testosteron
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12.a |Za podanie poprawnej nazwy mechanizmu regulacjizigfdnia hormondéw — 1 pkt
Sprz:zenie zwrotne ujemne.

12.b |Za podanie odpowiedniego przyktadu gruczotu — 1 pkt
Trzustka / przytarczyce /

13. Za poprawn ocerg wszystkich trzech sformutowia- 1pkt.
1.-P,2.-P,3-F.

14.a |Za podanie poprawnych nazw obu procesow — 1 pkt.
A —filtracja, B — resorpcja / wchtanianie zwrotne.

14.b |Za podanie nazwy egci nefronu, w ktérej zachodzi filtracja — 1 pkt.
Ktebuszek nerkowy / torebka Bowmana / ciatko nefrooiatko nerkowe.

15. | Za poprawne opisanie k@ej drogi, przez ktarpalenie tytoniu wptywa na zZwanie naczg krwionasnych —
po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi
Poprzez inaktywagjtlenku azotu, dzialagego rozszerzago na naczynia krwiordae, przez tlenek ggla,
znajdupcy sk w dymie.
Poprzez zwikszenie wydzielania / wzrosiggenia substancji zg¢ajacych naczynia krwionime
(angiotensyny i endoteliny) pod wplywem nikotyny.

16.a |Za podanie poprawnej nazwy enzymu — 1pkt.
Amylaza.

16.b |Za podanie dwdch wdaiwych odcinkéw przewodu pokarmowego, do ktoryghvgdzielane enzymy
przeprowadzage hydroliz skrobi do maltozy — 1 pkt.
Jama ustna, dwunastnica / jelito cienkie,

17. | Za poprawne wyjaienie, odnosxce s¢ do tatwego utlenianiagiwvitaminy C lub wraliwosci naswiatto —
1pkt.
Przyktad odpowiedzi
Salatki powinny b§ przygotowane bezgrednio przed jedzeniem, ponieia czasie pomidzy
przygotowaniem a spggciem ilos¢ zawartej w warzywach witaminy C @ zmniejszy si¢ na skutek
utlenienia / dziatanigwiatta.

18. |Za zaznaczenie odpowiedzi A — 1 pki.

19. |Za kady poprawnie podany przyktad znaczenia alkaliczrsidhdnikow soku trzustkowego — po 1pkt.
Przyktady odpowiedzi
- zobogtnianie kwanej tresci pokarmowej naptywagej zzotadka,
- aktywacja enzymow trzustkowych,
- wytwarzanie odpowiedniego pH dla dziatania enzwméydzielanych z trzustki.

20. |Za zaznaczenie odpowiedzi D — 1 pkt.
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21.

Za podanie poprawnej nazwy monomeru DNA — 1 pkt.
Nukleotyd / deoksrybonukleotyd.

22.a

Za poprawne wyjaienie odnosge sé do niewtdciwego wycia terminu ,kod genetyczny” — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi

Poréwnywanie kodu genetycznego ludzi nie ma sgr@uiewa wszyscy mamy ten sam kod genetyczny
(czyli sposéb zapisu informacji genetycznej).

22.b

Za propozya} poprawnego zapisu — 1pkt.
Przyktad odpowiedzi
.€] DNA / materiat genetyczny i porbwnano z DNA/teeatem genetycznym oséb”

23.a

Za podanie poprawnej nazwy procesu — 1 pkt.
Transkrypcja.

23.b

Za poprawne oketenie roli kazdego z kwasow w procesach ekspresji informacji tyezeej — po 1pkt.
Przyktad odpowiedzi

MRNA - jest matryg, przenosaca z DNA informacg o kolejndgci aminokwasow w biatku.

tRNA — przenosi na rybosomy odpowiednie aminokwdspudowy biatka.

24.a

Za poprawne zapisanie obydwu genotypow — 1 pkt.
Genotyp matki BbRr, genotyp ojca bbrr

24.b

Za poprawne rozpisanie szachownicy — 1 pkt.
Za podanie poprawnego prawdopodabiava w procentach — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi
gamety BR Br bR br
br BbRr | Bbrr| bbRr| bbrr
Prawdopodobigstwo 25%

25.

Za poprawne uszeregowanie wszystkich uktadéw, zgadmalejcym stopniem zionasci — 1 pkt.
3,1,4,2.

26.

Za wskazanie odpowiedzi D — 1 pkt.

27.

Za poprawne wyj@ienie, odnosie sk do rozkladania martwej materii organicznejellzczemu maliwy
jest obieg materii — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi

Reducenci rozkladajmartwa matereé organiczim do zwihzkow nieorganicznych, co urdiwia obieg materii
/ krazenie pierwiastkdw w ekosystemie.
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28.

Za kazdy poprawnie sformutowany argument, wykamyj zwiazek segregacji szkla z koknya
dlasrodowiska przyrodniczego — 1pkt.

Przyktady odpowiedzi

- Segregacja szkta przyczynia sio zmniejszenia olfjosci smieci trafiapcych na sktadowiska odpadow
komunalnych — dzki temu nie muszby¢ tak szybko budowane kolejne wysypiska.

- Dodatek sttuczki szklanej pozwala zaoszizit uzywane w hutach szkta surowce naturalne (piasek ,
dolomit), ktérych wydobycie przyczyniaesilo zmian naturalnego krajobrazu i niszczenia ekesyow.

- Dodatek sttuczki szklanej w hutach powoduge huty emituj mniej szkodliwych zanieczyszare
powietrza.

- Dodatek sttuczki szklanej w hutach powoduje, ec@&dza s¢ w nich energi elektryczn, do ktérej
produkcji zuywa skt w Polsce gtdwnie wgiel kamienny i brunatny — spadazyuie tych surowcow /emisja
szkodliwych substancji podczas wytwarzania energii.




